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VRAAG OM UITLEG van Lieve Maes aan Philippe Muyters, Vlaams minister
van Werk, Economie, Innovatie en Sport, over de evaluatie van de
Vlaamse Volkssterrenwachten

– 1330 (2017-2018)

Voorzitter: de heer Jos Lantmeeters

De voorzitter: Mevrouw Maes heeft het woord.

Lieve Maes (N-VA): Voorzitter, minister, collega's, de zes Vlaamse Volksster-
renwachten zijn structurele partners in het wetenschapsbeleid van deze Vlaamse
Regering en worden vanuit het decreet op de organisatie en financiering van het
wetenschaps- en innovatiebeleid ook gesubsidieerd vanuit de Vlaamse Regering.

Het convenant tussen de Vlaamse Regering en de volkssterrenwachten liep af op
31 december 2017. Dat convenant bepaalt in artikel 17 dat voor het einde van de-
ze termijn de werking van deze instanties geëvalueerd moest worden aan de hand
van de vooropgestelde strategische en operationele doelstellingen en indicatoren.

Op de website van Economie, Wetenschap en Innovatie Vlaanderen (EWI) kun-
nen we lezen dat de evaluatie van deze volkssterrenwachten intussen is afge-
rond. Een nieuw convenant werd afgesloten voor de periode 2018-2022 en per
volkssterrenwacht komt er vanaf dit jaar een extra toelage van 50.000 euro,
waardoor het totaalbedrag voor deze instellingen op net geen miljoen euro komt.

Minister, hoe werd de werking van de volkssterrenwachten geëvalueerd? Behaal-
den ze de vooropgestelde doelstellingen uit het convenant dat liep tot eind 2017,
en welke conclusies werden getrokken? Waar kon het nog beter?

Welke doelstellingen werden opgenomen in het nieuwe afgesloten convenant?

De voorzitter: Minister Muyters heeft het woord.

Minister Philippe Muyters: Collega's, de evaluatie werd georganiseerd door EWI
en werd uitgevoerd door IDEA Consult samen met Dialogic. Uit deze evaluatie blijkt
dat de volkssterrenwachten de vooropgestelde doelstellingen hebben behaald. De
managementsamenvatting van het evaluatierapport is ter beschikking via de web-
site van EWI via deze link: https://www.ewi-vlaanderen.be/sites/default/files/-
evaluatie_vlaamse_volkssterrenwachten_2017_-_managementsamenvatting.pdf In
deze samenvatting zijn de aanbevelingen en verbeterpunten terug te vinden.

In het nieuw afgesloten convenant worden de drie beleidsdoelstellingen van het
Beleidsplan Wetenschapscommunicatie 2015-2020 overgenomen als strategische
doelstellingen en deze worden via operationele doelstellingen geconcretiseerd. Ter
herinnering, de beleidsdoelstellingen van ons wetenschapscommunicatiebeleid zijn:
“Stimuleren van de instroom van jongeren in STEM-studierichtingen (Science,
Technology, Engineering and Mathematics) en doorstroming naar STEM-functies in
de werkomgeving”. Zo’n doelstelling wordt door een aantal subdoelstellingen opge-
vangen voor de volkssterrenwacht. Ik noem er eentje: “De Vlaamse Volkssterren-
wachten dragen bij tot de verdere uitbouw van de STEM-academies, waar mogelijk
en zinvol in onderlinge samenwerking en in samenwerking met andere actoren in
het werkveld.” Dit om u een idee te geven.

Dit doen we ook voor de tweede doelstelling: “Het versterken van het maat-
schappelijk draagvlak voor wetenschap en innovatie in het bijzonder voor STEM-
disciplines.” Hier zijn vier onderdoelstellingen. Ik neem er eentje van: “De
Vlaamse volkssterrenwachten werken actief mee met de Dag van de Wetenschap
en met andere activiteiten van het beleidsdomein die voldoende duidelijke raak-
punten hebben met sterrenkunde, ruimtevaart en aanverwante wetenschappen

https://www.ewi-vlaanderen.be/sites/default/files/�evaluatie_vlaamse_volkssterrenwachten_2017_-_management�samenvatting.pdf
https://www.ewi-vlaanderen.be/sites/default/files/�evaluatie_vlaamse_volkssterrenwachten_2017_-_management�samenvatting.pdf
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en technologieën.” De betrokkenheid bij de wetenschapscommunicatie wordt op
die manier gerealiseerd.

Een derde doelstelling: “Het versterken van de uitstraling van de kwaliteit van
het onderzoek en de onderzoekers in Vlaanderen.” Een voorbeeld daarvan is: “De
Vlaamse Volkssterrenwachten brengen op regelmatige basis de rol van Vlaams
onderzoek of Vlaamse technologie onder de aandacht van het publiek.”

Bovenvermelde strategische en operationele doelstellingen worden vertaald in
specifieke key performance indicatoren (KPI).

Ik denk dat we op die manier de sterrenwachten inschakelen in de wetenschaps-
communicatie. Zoals ik zei, is het te veel om alle onderdoelstellingen – het zou
ons te ver leiden – op te sommen. We zijn tevreden met het werk dat ze de af-
gelopen jaren hebben gedaan.

De voorzitter: Mevrouw Maes heeft het woord.

Lieve Maes (N-VA): Minister, ik dank u voor uw antwoord. Het is inderdaad zo
dat alle details geven, veel zou zijn.

Het is goed te horen dat de doelstellingen zijn behaald. Ik ben zelf een paar keer
in Grimbergen geweest en ik moet zeggen dat de opstelling inderdaad voor alle
leeftijden geschikt is en aanleiding geeft tot interesse. Het beantwoordt dus zeker
aan de doelstellingen.

Ik heb intussen in de krant gelezen dat men nieuw geld heeft gekregen en nieuw
personeel kan aannemen. Ik heb geen bijkomende vraag.

De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld.

VRAAG OM UITLEG van Lieve Maes aan Philippe Muyters, Vlaams minister
van Werk, Economie, Innovatie en Sport, over de oproep voor 'Citizen
Science'-projecten

– 1505 (2017-2018)

Voorzitter: de heer Jos Lantmeeters

De voorzitter: Mevrouw Maes heeft het woord.

Lieve Maes (N-VA): Voorzitter, minister, collega's, ‘Citizen Science’ of ‘burger-
wetenschap’ is een ontwikkeling in het wetenschapsland waarbij burgers, onge-
acht hun achtergrond, kunnen meewerken aan wetenschappelijke projecten.

U hebt als minister een tijdje terug een oproep gelanceerd voor dergelijke ‘Citi-
zen Science’-projecten en hebt daarvoor 1 miljoen euro uitgetrokken. De pro-
jecten konden worden ingediend door onderzoekers aan hogescholen, universi-
teiten, onderzoeksinstellingen enzovoort. Ze moesten als doel hebben om de
deelname van burgers aan onderzoek te promoten. Burgers moeten worden aan-
gemoedigd om bij te dragen aan het genereren van onderzoeksresultaten en in-
zichten. Een andere bedoeling van deze projecten is om de kloof tussen onder-
zoekers en burgers in de maatschappij te verkleinen. Ieder project diende dus
aandacht te besteden aan een laagdrempelige en intensieve communicatie over
de inhoud, voortgang en resultaten van het project. Nog een belangrijke voor-
waarde voor het indienen van een dergelijk project is dat men open data zou
stimuleren en de gegevens ook ter beschikking zou stellen van andere onderzoe-
kers, eventueel na een afgesproken periode. Projecten gelden voor twee jaar,
maar kunnen mits een goede motivatie worden verlengd binnen het opgegeven



Commissievergadering nr. C181 (2017-2018) – 22 maart 2018 5

Vlaams Parlement

budget. Dat budget bedraagt maximaal 150.000 euro voor de volledige looptijd.
Uiterste indiendatum van deze projecten was 15 maart 2018.

Minister, de uiterste indiendatum is intussen verstreken. Kunt u reeds een eerste
evaluatie geven van het aantal projecten dat werd ingediend en in hoeverre deze
call in volume en thematische inhoud aan de doelstelling beantwoordt? Hoe ziet
het verdere traject er uit voor afhandeling van deze call? De beoordelingscriteria
zijn te vinden op www.ewi-vlaanderen.be, maar anderzijds is er ook een budget-
taire beperking. Voorziet u eventueel in extra middelen als niet alle goede pro-
jecten gesteund kunnen worden? Plant u nog een volgende oproep, al dan niet
nog in 2018? Hoe past Citizen Science in uw beleid rond wetenschapscommuni-
catie en in het STEM-beleid in het onderwijs? Kunt u reeds iets meer zeggen over
het kenniscentrum voor burgerwetenschap dat in december 2017 werd aange-
kondigd en de rol die RVO-Society daarin zal spelen?

De voorzitter: Minister Muyters heeft het woord.

Minister Philippe Muyters: Collega's, de oproep is een succes. Er werden vijftig
projectvoorstellen ingediend. Dit overtreft zeker de verwachtingen. Op basis van
een eerste screening beantwoordt deze portfolio aan de doelstellingen. Er is een
grote verscheidenheid aan disciplines: zowel de humane, de sociale als de exacte
wetenschappen komen aan bod. Ook op het vlak van doelgroepen is er een
goede spreiding. Er zijn zowel projectvoorstellen die zich richten tot het grote
publiek als projectvoorstellen die zich richten tot jongeren en schoolgaande jon-
geren. Uit de grote respons leid ik af dat de oproep zeker tegemoetkwam aan
een behoefte en dat er bij onze wetenschappers een grote vraag is naar het meer
betrekken van burgers bij hun onderzoek.

Momenteel worden de projecten geëvalueerd. De evaluatieperiode is gepland tot
16 april, maar door het grote aantal projecten is het niet uitgesloten dat deze
periode met een tiental dagen zal worden verlengd. De evaluatieresultaten zullen
aan de Inspectie van Financiën voor advies worden voorgelegd. Nadien worden
de resultaten bekendgemaakt en kunnen de geselecteerde projecten starten.

Er is een grote overbevraging van het voorziene budget: binnen het budget zal
de slaagkans maar rond 10 procent liggen. Als u me dan vraagt of ik in extra geld
zal voorzien, dan moet ik eerlijk zeggen dat ik eerst de evaluatie wil afwachten
en zien hoeveel projecten welke scores krijgen. Ik denk ook zeker nog aan een
volgende oproep, zoals u vroeg, maar opnieuw, ik denk dat we eerst moeten
evalueren hoe deze oproep qua inhoud enzovoort is geweest alvorens daar een
beslissing over te nemen. Gezien de grote interesse denk ik er echter zeker over
om in de toekomst nog oproepen te doen.

Dat ‘citizen science’ of burgerwetenschap een manier is om het maatschappelijk
draagvlak voor wetenschap, technologie en technologische innovatie te verster-
ken, staat voor mij buiten kijf. Dit gebeurt door burgers te informeren, maar ook
te sensibiliseren, en het meest interessante is hen actief betrekken bij een aantal
zaken, zoals wetenschappelijk onderzoek. Dat onderzoek staat vaak ver van het
bed van mensen. Als je op die manier die betrokkenheid extra kunt stimuleren,
dan is dat een heel goede zaak.

Bovendien past dat perfect in het STEM-beleid. Heel wat projecten die nu worden
ingediend, voorzien blijkbaar ook in een STEM-component en een link met het
onderwijs, wat ik toch ook positief vind.

De opdrachtstelling van het kenniscentrum is zeer ruim. Ik noem een aantal van
die elementen: advies geven aan beleidsmakers en onderzoekers, een digitaal
platform ontwikkelen voor grootschalige datacollectie en datamanagement, gene-
rieke tools en procedures voor datacollectie ontwikkelen, de kennis over generieke
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aspecten, dus juridische, ethische en andere aspecten, van citizen science bunde-
len en vertalen in bruikbare hulpmiddelen voor projectuitvoerders, samenwerking
tussen gelijkaardige initiatieven stimuleren, de communicatie over citizen science
enzovoort. U ziet dus dat dat een ruim pakket is.

Afsluitend, ik ben blij met de respons op de oproep en hoop dat we met de uit-
bouw van een kenniscentrum en verdere oproepen de uitbouw van die burger-
wetenschap een boost kunnen geven in Vlaanderen.

De voorzitter: Mevrouw Maes heeft het woord.

Lieve Maes (N-VA): Minister, dank u wel voor uw antwoord. Het is altijd goed om te
horen dat iets een succes is, en een groter succes dan gedacht. Ook die informatie over
het kenniscentrum lijkt me het begin te zijn van een spannend en boeiend verhaal.

Ik heb nog een bijkomende concrete vraag. Er is dus een beetje vertraging, dus
hoogstwaarschijnlijk zal de evaluatie er dan eind april zijn. Wanneer zou er concreet
kunnen worden gestart? Wat is uw inschatting? Is dat nog voor de zomervakantie?

De voorzitter: Minister Muyters heeft het woord.

Minister Philippe Muyters: Wat is de situatie? Zoals ik zei, is die er waarschijn-
lijk eind april. Dan moet dat naar de Inspectie van Financiën, die twaalf dagen
heeft om advies te geven. Dan kunnen we wie geselecteerd is, verwittigen. Dan
moeten ze dat opstarten. Dat hangt dan ook af van hoe hun planning is. Het zou
echter best kunnen dat de eerste projecten tegen de zomer kunnen beginnen.

De voorzitter: Mevrouw Maes, zijn al uw vragen beantwoord?

Mevrouw Maes heeft het woord.

Lieve Maes (N-VA): Ja hoor, en ik ben zeer tevreden.

De voorzitter: Het doet me enorm veel plezier om gelukkige mensen te zien.

De vraag om uitleg is afgehandeld.

VRAAG OM UITLEG van Lorin Parys aan Philippe Muyters, Vlaams minis-
ter van Werk, Economie, Innovatie en Sport, over fraude met attesten
'basiskennis bedrijfsbeheer'

– 1375 (2017-2018)

Voorzitter: de heer Jos Lantmeeters

De voorzitter: De heer Parys heeft het woord.

Lorin Parys (N-VA): Voorzitter, eerst en vooral excuses voor het feit dat ik hier
niet om 9 uur was.

Minister, in De Gazet Van Antwerpen en Het Nieuwsblad van 5 maart van dit jaar
stond te lezen dat het Antwerpse parket een onderzoek voert naar een omvangrij-
ke fraude met attesten bedrijfsbeheer. Een ex-werknemer van de Antwerpse SYN-
TRA-afdeling zou die voor aanzienlijke sommen geld hebben verkocht op de zwarte
markt. Het zou gaan over 1000 tot 3000 euro per attest. Het is SYNTRA zelf die die
fraude op het spoor kwam en uiteraard de politie verwittigde, en de persoon in
kwestie werd ontslagen. De afgevaardigd bestuurder van SYNTRA liet weten inter-
ne audits te hebben gedaan en enkele processen te hebben bijgespijkerd.

Minister, ik heb daarover een aantal vragen voor u. We weten uiteraard dat u die
attesten afschaft. In de toekomst zal dit soort fraude dus alleszins onmogelijk
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worden. Maar goed, ik heb toch een aantal vragen over het auditproces in het
algemeen. Wat is dat reguliere auditproces bij SYNTRA? Welke ICT-tools heeft
SYNTRA ter beschikking om in de toekomst ook anomalieën te detecteren? Zijn
er bijvoorbeeld statistische gegevens beschikbaar over het aantal attesten, welk
soort cursussen, wanneer die worden uitgereikt? Is er een opdeling per afdeling
beschikbaar? In welke mate is daarover rapportage aan het Agentschap Innove-
ren en Ondernemen?

Is er dus in een tweedelijnsauditproces binnen het agentschap voorzien?

De voorzitter: Minister Muyters heeft het woord.

Minister Philippe Muyters: Voorzitter, ik ben blij dat er ondertussen een twee-
de partij aanwezig is in de commissie.

Mijnheer Parys, ik heb me in mijn antwoord inderdaad ook niet gericht op deze
fraude, maar ga breder. Ik denk dat dat ook uw bedoeling was met uw vraag-
stelling. Ik ben al heel blij dat Syntra zelf heeft ontdekt dat er fraude was en daar
ook de nodige maatregelen voor heeft genomen. Ik richt me dus op de maatre-
gelen die er zijn om fraude ook in de toekomst te kunnen voorkomen.

Ik wil u dan toch eerst de context schetsen van dat auditproces, want dat gebeurt
op verschillende niveaus. Ik denk dat u wel weet dat de vijf SYNTRA-vzw’s in
Vlaanderen juridisch onafhankelijke vzw’s zijn. Ze werken wel voor de gesubsi-
dieerde ondernemerschapsopleidingen, en dat is dan onder de voogdij en de
controle van het Agentschap voor Ondernemersvorming - SYNTRA Vlaanderen. De
SYNTRA-vzw’s hebben natuurlijk wel een eigen verantwoordelijkheid voor hun
medewerkers, voor hun financiën, voor hun processen en ook voor hun IT-infra-
structuur. Zij mogen en kunnen autonoom werken volgens de gestelde regelgeving
en worden dan gecontroleerd en gesubsidieerd door SYNTRA Vlaanderen. Voor-
eerst voorziet SYNTRA Vlaanderen in diverse controles op de data die de diverse
SYNTRA’s met hen uitwisselen. Dat lijkt me logisch. Een van de dingen die men
kan nazien, is de correcte toewijzing van modules aan cursisten. Binnen het agent-
schap is er ook het team Inspectie & Toezicht, dat regelmatig controles doet op de
diverse opleidingen die bij de SYNTRA’s worden uitgevoerd. Met name de controle
op de correcte registratie van aanwezigheden en de verplichtingen met betrekking
tot de eindproeven zijn daar cruciale elementen in. Bij die inspectie worden ook de
administratieve processen en procedures grondig bekeken.

Specifiek over SYNTRA AB wil ik toch iets extra zeggen. Op vraag van de com-
missie audit van de raad van bestuur van SYNTRA Vlaanderen is er specifiek in-
zake SYNTRA AB de voorbije twee jaar op regelmatige basis geaudit door EY. Die
audit focuste op verschillende aspecten van de werking. Het doel van die audit
was het geven van concrete aanbevelingen tot verbetering van de algehele wer-
king. Die audit leidde tot een verbeterplan, dat door SYNTRA AB wordt uitge-
voerd. Dat auditproces is grondig opgevolgd door de commissie audit van SYN-
TRA Vlaanderen. De maatregelen die SYNTRA AB neemt om fraude tegen te
gaan, werden eveneens door EY onder de loep genomen.

Het eerste dat ik heb geschetst, is dus heel duidelijk: wat doet SYNTRA Vlaan-
deren in zijn controlebevoegdheid met betrekking tot de vzw’s? Daarenboven
voorzien de SYNTRA-vzw’s echter ook in hun eigen processen. Zo zijn er de in-
terne administratieve processen die worden gestuurd door IT. Die worden door
de SYNTRA’s continu gemonitord via een aangepaste rapportering, die onder an-
dere zoekt naar anomalieën in de processen. Voor de financiële controle zijn er
natuurlijk de commissarissen-revisoren. Elke SYNTRA doet een beroep op een
commissaris-revisor. Die heeft een wettelijke verplichting om te controleren,
maar onderzoekt en adviseert ook elk jaar wat specifieke punten betreft van de
werking van die SYNTRA’ s. In die algemene controle van de revisor is er onder
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andere ook een diepgaand onderzoek naar de financiële stromen van de organi-
satie. Eventuele financiële fraude kan op die manier ook nog worden opgespoord.
De SYNTRA-vzw’s doen niet alleen dit soort procescontrole. Ze gaan ook voor een
ISO-kwaliteitssysteem (International Organization for Standardization). Dat zou
dit jaar worden geïmplementeerd bij de SYNTRA-vzw’s. Ik denk dat daardoor de
transparantie van processen ook nog kan worden vergroot.

Ook SYNTRA AB zelf stelde een interne controller aan om de interne processen
continu te screenen. De controller wijst gebruikers op een foutieve uitvoering van
de procedures en laat procedures bijsturen indien nodig. Ik denk dat daarmee
dus duidelijk is dat SYNTRA Vlaanderen zijn verantwoordelijkheid heeft, maar dat
elke SYNTRA op zich nog eens die procescontrole doet.

Op uw tweede vraag kan ik zeggen dat de SYNTRA vzw's zelf instaan voor de
uitbouw van hun eigen IT-systemen. Zoals ik daarnet al zei, hebben ze een eigen
rapporterings- en opvolgingssysteem dat in de nodige controles voorziet. Met die
rapportering kan op alle aspecten van de werking worden ingegaan. De SYNTRA’s
hebben elk ook IT-specialisten in dienst die verder werken aan de uitbouw van
deze complexe systemen en de datarapportering. Daarnaast wisselen de ver-
schillende SYNTRA’s permanent en op gestructureerde manier data uit met het
agentschap SYNTRA Vlaanderen via het IT-platform ‘Coosy’. Op basis van de data
die via dit platform worden verstrekt, kan het agentschap rapporteringen maken
en controles uitvoeren, bijvoorbeeld op het vlak van het aantal attesten, cursis-
tenaantallen en dergelijke.

Mijnheer Parys, uw vraag inzake een mogelijke rapportering aan het Agentschap
Innoveren en Ondernemen vind ik nogal raar, want SYNTRA Vlaanderen en de
SYNTRA’s zitten niet binnen Economie, Wetenschap en Innovatie (EWI) maar
binnen het departement Werk en Sociale Economie.

Daarnaast is er ook geen hiërarchische link tussen de departementen en agent-
schappen. De beheersovereenkomst met de agentschappen wordt opgevolgd door
het departement, maar de rapportering gebeurt aan mij als minister om te zien of
de beheersovereenkomst vervuld wordt. Er is dus geen hiërarchische band.

Als er ergens een extra audit mogelijk is, dan kom je terecht bij de audits van
Audit Vlaanderen. In 2016 was er een procesaudit op de financiering van de on-
dernemerschapstrajecten bij SYNTRA Vlaanderen. De dubbele controle waar u
naar vraagt, is op die manier ook mogelijk. Ik kan dat vragen aan Audit Vlaan-
deren, maar dat kan ook op andere manieren worden gevraagd. Zij doen zelf ook
een aantal audits. Op die manier krijg je effectief die dubbele controle.

De voorzitter: De heer Parys heeft het woord.

Lorin Parys (N-VA): Minister, ik vind dit een heel afdoend antwoord. U zegt dat
het om een drietrapsraket gaat. Veel uitgebreider kunnen we niet zijn. Er is de
eigen controle van de vzw of van een van de vijf vzw's. Daarenboven gaan we
ook nog naar een ISO-certificering. Dan is er de overkoepelende controle van
SYNTRA Vlaanderen die een cel Inspectie en Toezicht heeft en een auditcommis-
sie waarin EWI een aantal processen nakijkt. Het lijkt mij zeer goed uitgebouwd.
Wanneer het nodig is, kan Audit Vlaanderen ook nog optreden.

Ik ben dus zeer blij om te horen dat het auditsysteem goed is uitgewerkt. Uiter-
aard is het bijzonder jammer dat die fraude is gebeurd, maar het is goed dat die
in de eerste lijn is vastgesteld door SYNTRA AB.

De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld.



Commissievergadering nr. C181 (2017-2018) – 22 maart 2018 9

Vlaams Parlement

VRAAG OM UITLEG van Axel Ronse aan Philippe Muyters, Vlaams minis-
ter van Werk, Economie, Innovatie en Sport, over werkgevers die geen
sollicitatiefeedback geven

– 1437 (2017-2018)

Voorzitter: de heer Jos Lantmeeters

De voorzitter: De heer Ronse heeft het woord.

Axel Ronse (N-VA): Voorzitter, een onderzoek van de vakgroep Sociale Econo-
mie van de Universiteit Gent toont aan dat bedrijven onvoldoende feedback stu-
ren naar sollicitanten. Dat is een oud zeer, vooral bij jongeren met algemene
abstracte diploma's. Zij solliciteren zich te pletter en krijgen in het beste geval
een vrij beleefd mailtje terug dat ze een bijzonder interessant profiel hebben,
maar dat na doorgedreven beschouwing toch is beslist om met andere kandida-
ten door te gaan. Dat is niet goed voor hun zelfbeeld.

Het onderzoek werd uitgevoerd bij 2623 mensen. Maar liefst 29 procent van de
respondenten krijgt zelden tot nooit antwoord na een sollicitatie. Bij de 71 pro-
cent dat een antwoord ontvangt, is dit vaak het klassieke antwoord. Een per-
soonlijk antwoord op de sollicitant blijft in twee derde van de gevallen uit of
wordt als onvoldoende omschreven. Ongeveer de helft van de 55-plussers krijgt
zelden of nooit een reactie op hun sollicitatie.

Dat bedrijven niet antwoorden op een sollicitatie, is niet verstandig. De sollici-
tanten zullen het bedrijf mogelijk slecht aanprijzen. De wereld, en zeker Vlaan-
deren, is zeer klein. Misschien wordt die sollicitant ooit nog een belangrijke klant
van zo’n type bedrijf. De sollicitant zal misschien een vriend of een vriendin heb-
ben die wel sterk wordt gezocht door dat bedrijf, maar zal het die persoon mis-
schien afraden om daar te proberen omdat men er toch geen antwoord van
krijgt. Bedrijven hebben dus wel wat te verliezen met dergelijke houding.

Uit een werkbezoek aan VDAB blijkt dat zij van de minister de opdracht hebben
gekregen om werkgevers zoveel mogelijk stimuleren om te antwoorden. Op die
manier krijgt VDAB ook een zicht op de competenties die de werkzoekende nog
dient te ontwikkelen. Dat kan interessant zijn voor hun opleidingsaanbod.

Minister, wat is uw gevoel bij de cijfers van de studie? Is dit een algemene trend of
niet? Een van de speerpunten in uw ‘arbeidsmarktkraptepact’ is net het verhogen
van de sollicitatiefeedback waarbij u met de sectoren en de interprofessionele
organisaties ging samenwerken. Is daaromtrent al iets gebeurd? Ik weet dat het
pact zeer recent is, maar bij u gaat het vaak snel. Daarom stel ik deze vraag al.

De voorzitter: Minister Muyters heeft het woord.

Minister Philippe Muyters: Mijnheer Ronse, ik ben het met u eens dat weinig
feedback en weinig inhoudelijke en persoonlijke feedback een slechte zaak is. Het
is inderdaad een uitstekend hulpmiddel om het beschikbare potentieel aan ar-
beidskrachten een juiste plaats te geven op de arbeidsmarkt. Via constructieve
sollicitatiefeedback krijgen de werkzoekenden zelf en ook VDAB de nodige input
om daar verder mee aan de slag te gaan en de competenties die de sollicitanten
missen nog beter uit te werken.

Ik ben het met u eens dat dit ook belangrijk is voor de werkgever. Het imago van
een bedrijf is enorm belangrijk. Als er krapte is op de arbeidsmarkt, dan is het
imago van de werkgever belangrijk om sollicitanten aan te trekken. Indien de
werkgever elke keer negatief moet reageren op kandidaten, dan kan VDAB mee-
helpen om het profiel beter te schetsen of anders te schetsen zodat de selectie
naar kandidaten wordt verfijnd en verbeterd. Men kan ook bekijken met welke
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kandidaten middels een bijkomende opleiding – bijvoorbeeld een individuele be-
roepsopleiding (IBO) – toch de stap kan worden gezet naar het invullen van de
vacature. Het is dus zowel voor de werkzoekenden als voor de werkgevers heel
interessant om feedback te geven.

Bovendien is dit ook belangrijk voor VDAB om de controlefunctie juist uit te voe-
ren, want sollicitatiefeedback kan een indicatie geven of een werkzoekende echt
meewerkt in het traject dat is uitgetekend.

En dan heb ik ook nog nieuwe informatie voor u. In januari heb ik contact opge-
nomen met de werkgeversorganisaties en gevraagd of ze een akkoord tegen de
krapte wilden bekijken en zien wat daarin kan staan. Dinsdag heb ik een akkoord
met de werkgevers bereikt over een dergelijk pact. Een van de engagementen
daarin is dat de werkgeversorganisaties hun leden zullen sensibiliseren om solli-
citatiefeedback te geven. Met die win-winsituatie die ik net heb geschetst, is dat
ook een positieve zaak voor de werkgevers, het komt er nu alleen op aan dat ze
dat ook zelf beseffen.

VDAB en ikzelf engageren ons om een laagdrempelige en eenvoudige manier te
vinden om die feedback te geven. Wat ik niet nodig heb, is feedback waarbij za-
ken worden aangevinkt en waarin staat dat de kandidaat competenties heeft
maar toch niet wordt geselecteerd. Het moet om inhoudelijke zaken gaan, en de
vraag is nu hoe we dat samen met de werkgeversorganisaties kunnen uitwerken
zodat dit een tool wordt die echt gebruikt wordt en waarmee we aan de slag kun-
nen gaan, bij de werkgevers en bij de werkzoekenden.

De voorzitter: De heer Ronse heeft het woord.

Axel Ronse (N-VA): Minister, proficiat, ik denk dat dit een belangrijke mijlpaal
is voor de werkgeversorganisaties om echt de boer op te gaan naar hun leden en
aan te geven dat de mentaliteit op dat vlak serieus moet veranderen – the ex-
cellence is in the execution. Vraag is dus hoe dit zal worden uitgevoerd en op
welke manier er gesensibiliseerd zal worden. Nu is er een princiepsakkoord dat
moet worden uitgerold, en daar zal het succes voor een deel van afhangen.

Het is goed dat u ook zelf een engagement aangaat in dat akkoord en dat u een
zeer klantvriendelijke en eenvoudige manier zult creëren om dat te doen. Mis-
schien kan dit worden gelinkt aan het competentiezoekerssysteem van VDAB. Ik
was redelijk onder de indruk van ons bezoek aan VDAB, van elke vacature en van
elk cv krijgt men een lijst met competenties. Ik denk dat dit systeem bij een pu-
blieke arbeidsbemiddelingsdienst uniek is in Europa. Men zou perfect aan werk-
gevers kunnen vragen om aan te geven welke competenties er niet in zaten, dan
zit dat meteen geïntegreerd in dat competentiedenken. Als we werkgevers moe-
ten sensibiliseren, dan is dat inderdaad niet alleen op feedback maar ook heel erg
op competenties. Dat is uw grootste werf, minister.

Natuurlijk kan ik me ook voorstellen dat sommige werkgevers wat cynisch staan
tegenover die feedback omdat ze af en toe te maken krijgen met nepsollicitan-
ten, mensen die gaan solliciteren om geen sanctie te krijgen. We moeten reke-
ning houden met die nuance.

Minister, uw antwoord bevat de juiste maatregelen om die problematiek eindelijk
aan te pakken.

De voorzitter: De heer Bothuyne heeft het woord.

Robrecht Bothuyne (CD&V): Minister, ik vind uw plannen en intenties en de idee-
ën van de heer Ronse zeer goed. Die feedback kan een belangrijk instrument zijn,
maar de basis blijft natuurlijk de dienstverlening vanuit VDAB zelf ten aanzien van



Commissievergadering nr. C181 (2017-2018) – 22 maart 2018 11

Vlaams Parlement

werkgevers, werknemers en werkzoekenden. Bij datzelfde bezoek aan VDAB had ik
een verhaaltje gebracht van een werkgever die vacatures had gelanceerd en geen
feedback of contact met VDAB had gekregen. Daarna heeft VDAB wel contact opge-
nomen met de betrokkene maar het zou niet mogen dat, alleen omdat een of andere
politicus een voorbeeld aanhaalt, er contact wordt opgenomen met een werkgever.

VDAB moet in eerste instantie werkgevers goed bijstaan zodat vacatures op een
goede manier worden omschreven. Concreet in dit geval heeft VDAB het zoekge-
bied verruimd voor de betrokken bedrijven, op die manier hoopt men meer kan-
didaten aan te leveren voor de vacature. Dat is de eerste stap. Daarna kunnen
we verwachten dat werkgevers ook feedback geven. Die dienstverlening vanuit
VDAB naar werkgevers is een blijvend aandachtspunt.

De voorzitter: Minister Muyters heeft het woord.

Minister Philippe Muyters: Mijnheer Bothuyne, ik ben het met u eens. Ik ben
blij dat er in het nieuwe dienstverleningsplan niet alleen een luik voor de werk-
zoekenden, maar ook een luik voor de werkgevers zit. Ik ben me daarvan bewust
en ik zie dat VDAB zich daar ook steeds meer van bewust is.

Het is goed dat we tegelijkertijd – ik zou het niet in rangorde zetten – die sollici-
tatiefeedback kunnen krijgen. Zoals de heer Ronse zei, is het effectief een goede
zaak dat we ervoor zorgen dat we in een situatie komen dat die sollicitatiefeed-
back op een eenvoudige manier kan worden gegeven en dat daar een dienstver-
lening aan wordt gekoppeld vanuit VDAB. Uiteraard zullen we dat competentie-
zoekerssysteem daarvoor inschakelen. Dat is een element dat kan zorgen voor
verfijning en dat ervoor kan zorgen dat men toch kandidaten krijgt, misschien
zelfs kandidaten die maar 80 procent voldoen maar die mits een opleiding naar
100 procent kunnen evolueren.

Mijnheer Ronse, u sprak ook over die nepsollicitaties. Ook daar is feedback be-
langrijk. Stel dat een werkzoekende uitsluitend solliciteert om zeker te zijn dat hij
of zij zogezegd voldoende inspanningen doet, dan zal dat wellicht ook blijken uit
een goede sollicitatiefeedback. Ook bij controle en sanctionering is sollicitatie-
feedback belangrijk.

Het actieplan dat we zullen uitvoeren tegen de krapte, voeren we niet alleen uit
met UNIZO en Voka, op eigen vraag hebben ook de Vereniging voor Social Profit
Ondernemingen (Verso) en de Boerenbond zich daarbij aangesloten. Daarmee
krijgen we een heel mooie overdekking van het werkgeversveld.

De voorzitter: De heer Ronse heeft het woord.

Axel Ronse (N-VA): Minister, wat die nepsollicitanten betreft, is het inderdaad
belangrijk dat de werkgever feedback geeft. We maken de sollicitatiefeedback
kwalitatief veel laagdrempeliger voor de inhoudelijke feedback bij de kandidaten
die geen nepsollicitanten zijn. Bij de nepsollicitanten moet men als werkgever
bijna gewoon op een knop kunnen drukken en niets intikken om door te geven
aan VDAB dat het om een nepsollicitant gaat en dit dus nog veel sterker kan
worden opgevolgd.

Ik ben in elk geval heel tevreden met het perspectief dat u hier schetst.

De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld.
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VRAAG OM UITLEG van Axel Ronse aan Philippe Muyters, Vlaams minis-
ter van Werk, Economie, Innovatie en Sport, over levenslang leren en de
stand van zaken van de hervorming van de opleidingsincentives

– 1462 (2017-2018)

Voorzitter: de heer Jos Lantmeeters

De voorzitter: De heer Ronse heeft het woord.

Axel Ronse (N-VA): We blijven een beetje in de sfeer en de filosofie van werk-
gevers sensibiliseren en stimuleren en de cultuuromslag maken. Bij de vorige
vraag en bij het competentiedenken hebben we vastgesteld dat er een cultuur
moet komen waarbij meer feedback wordt gegeven en waarbij er door diploma’s
en ervaring wordt gekeken. Die vraag gaat eigenlijk nog verder: kunnen we er-
voor zorgen dat de werkgever niet enkel naar de competenties kijkt en niet enkel
feedback geeft, maar ook kijkt naar de bereidheid van een sollicitant om op een
later tijdstip extra competenties te verwerven via opleiding? Het gaat dan over de
mate waarin een sollicitant zich kan herscholen en dus over het potentieel van
die sollicitant. Dat vergt echt een totaal ander nieuw normaal.

In het kader van de digitalisering en robotisering hebben we al redelijk wat sprekers
de revue zien passeren, onder wie ook Peter Hinssen. Als we een lijn kunnen
trekken in al die verhalen die zijn gebracht, dan is het wel levenslang leren. Wan-
neer we levenslang leren willen promoten en wanneer we zeggen dat beroepen snel
ontstaan, dan weer verdwijnen en terugkomen, vind ik het een beetje raar dat aan
de overkant van de straat een gesloten lijst met zware beroepen wordt gemaakt.

Ook de Vlaamse Regering heeft in Pact 2020 terechte ambities over levenslang
leren ingeschreven.

Er is een doelstelling om minstens 15 procent van de inwoners tussen 25 en 65
jaar te laten deelnemen aan een vorming. Het zijn niet enkel de werkgevers die
moeten worden gesensibiliseerd, ook de werknemers en eigenlijk de brede po-
pulatie moeten zich regelmatig laten herscholen.

Op een hoorzitting met de Sociaal-Economische Raad van Vlaanderen (SERV)
over digitalisering heeft Hans Maertens gevraagd wie van de aanwezigen de
voorbije vier jaar nog een opleiding had gevolgd. Het aantal handjes in de lucht
was vrij laag. Ook in dit huis is er nog wel wat werk.

11 juli 2017 is een datum die in de minister zijn hart staat gegrift en die voor elke
medewerker van de minister een feestdag is vanwege het Guldensporenakkoord,
een mooi akkoord over alle opleidingsincentives. Er wordt gestreefd naar een situ-
atie waarin iedereen zijn plaats kan vinden en behouden op de huidige, steeds ver-
anderende arbeidsmarkt. Naast dat akkoord is er ook de ambitie om de participatie
te verhogen van wie nu minder deelneemt aan opleiding en vorming. Onze erudie-
te ex-collega Jan Hofkens heeft een baanbrekende motie ingediend met een vraag
aan het Rekenhof om alles rond die zaken door te lichten. Er zijn een aantal zeer
sterke en scherpe en heldere adviezen uitgekomen. Goed, er is dan dit akkoord.

Professor Stijn Baert heeft eigenlijk hetzelfde gezegd wat ik in mijn inleiding heb
gezegd namelijk dat we veel meer moeten kijken naar de bereidheid om op la-
tere tijdstippen vaardigheden te verwerven.

Minister, gelet op deze belangrijke thematiek, heb ik een vraag. Wat is de stand
van zaken rond de hervorming van al die diverse opleidingsincentives? Wat kun-
nen we van u verwachten rond levenslang leren?

De voorzitter: Minister Muyters heeft het woord.
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Minister Philippe Muyters: Collega's, ik vind het zelf ook een heel belangrijke
vraag. Men kan zich zelfs afvragen wat de zin is van schoolplicht tot 17 jaar als ieder-
een zich minstens tot zijn 67 jaar op een of andere manier moet blijven bijscholen.

Ik vind dit een beetje een moeilijke: Hans Maertens van Voka heeft hier gevraagd
wie er opleidingen heeft gevolgd. Ik steek mijn hand onmiddellijk op. Ik denk dat
je heel veel opleiding bijna informeel of informeel volgt. Ik geef de medewerkers
op mijn kabinet als voorbeeld. Ik ben heel zeker dat zij binnen het kabinet door
de samenwerking met de collega's en door de verruiming van onderwerpen
voortdurend bijscholen en voortdurend bijleren. Ik denk dat dat voor jullie ook
heel vaak het geval is, maar dat komt niet in de statistieken.

Het Guldensporenakkoord houdt een hervorming van de diverse opleidingsincen-
tives in. Het zijn opleidingen die op een of andere manier echt worden georgani-
seerd, wat heel belangrijk is, maar het informele circuit zit daar niet bij. Ik ga het
voor de rest van het antwoord ook enkel hebben over wat er in het Guldenspo-
renakkoord staat, met name het opleidingsverlof, de opleidingscheques en het
opleidingskrediet.

We hebben de uitwerking gedaan met de sociale partners. Ik kan u zeggen dat
het verfijnen van de basisakkoorden en de basisidee die in het Guldensporenak-
koord staat, uiteraard ook heel wat discussie vraagt. Als je het wilt hebben over
wat we wel of niet doen, wordt er altijd gestart vanuit een bestaande situatie die
je wat wilt wijzigen, en daarvoor is heel wat dialoog nodig. Na een hele reeks
gesprekken met de sociale partners heeft de Vlaamse Regering dan een eerste
ontwerp van decreet principieel goedgekeurd op 2 maart dat nu ook naar de ad-
viesorganen gaat. In de dialoog waren we nog niet tot een consensus gekomen.
We hebben als regering nu een voorstel gedaan. We zullen nagaan welke advie-
zen er vanuit de SERV komen.

De uitvoeringsbesluiten worden momenteel voorbereid. Tot slot – en dit is voor mij
heel belangrijk – is het departement gestart met de analyses en ontwikkeling van de
opleidingsdatabank. Ik denk dat het belangrijk is, want als je zegt dat je voor
bepaalde opleidingen – en de filosofie van de arbeidsmarktgerichtheid is hier zeer
belangrijk – verlof kunt hebben of een financiële ondersteuning kunt krijgen, dan
moet iedereen, zowel de werkgevers als werknemers, goed weten welke opleidingen
hiervoor in aanmerking komen. Daar zal die databank een oplossing voor geven.

Tot slot wordt nog gewerkt aan diverse procedures voor het vereenvoudigen en
het digitaliseren van bestaande zaken.

Samengevat: we zitten op schema. Misschien dat het hier en daar lang lijkt te
duren. In juli was er het kaderakkoord, maar ik kan u garanderen dat de verfij-
ning van het kaderakkoord ook de nodige discussie vraagt. We proberen zoveel
mogelijk stappen te zetten. Belangrijk is toch ook de eerste principiële goedkeu-
ring van het ontwerp van decreet op 2 maart. We zullen er hard aan verder wer-
ken om het te realiseren.

De voorzitter: De heer Ronse heeft het woord.

Axel Ronse (N-VA): Minister, u hebt een aantal dingen gezegd zoals dat le-
venslang leren ook gevat is in het informele circuit, een circuit dat moeilijk meet-
baar is, een circuit dat ook zijn waarde heeft en vooral bestaat op de werkvloer
zelf met partners en met elkaar. Dat is belangrijk. Het is ook aan ons om na te
gaan op welke manier we dat informeel circuit nog kunnen stimuleren. Ik vind
dat een leuk idee.

Ook over het formele circuit, als ik het zo mag noemen, met als uitgangspunt het
Guldensporenakkoord, hebt u een aantal zaken gezegd. Het ontwerp van decreet
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van 2 maart gaat naar de adviesorganen. We kijken uit naar het advies van de
SERV. Het is goed dat u als minister hebt gezegd dat u zelf een voorstel doet en
nu verder de dialoog gaat voeren.

De uitvoeringsbesluiten zijn ook interessant. Hoe krijgt alles concreet gestalte? U
hebt aangegeven dat de filosofie arbeidsmarktgerichtheid is en dat is zeer be-
langrijk. Het betekent dat dingen als levensschool volgens mij minder een plaats
zullen kennen in het verhaal, want daar zie ik minder arbeidsmarktgerichtheid in.
Er is verlof of financiële ondersteuning voor een opleiding, en dan is het belang-
rijk om goede en verstandige keuzes te maken.

Het is ook belangrijk dat de opleidingsdatabank werd opgemaakt zodat het geen
nattevingerwerk meer is – ik denk aan de erkenningscommissie –, maar dat we
op een verstandige manier weten waar we mee bezig zijn. Het ligt in de lijn en de
geest van de antwoorden die het Rekenhof op de motie heeft gegeven.

Ook hier een zeer tevreden parlementslid.

De voorzitter: Minister Muyters heeft het woord.

Minister Philippe Muyters: U zei dat het goed is dat de regering op 2 maart
een eerste principiële goedkeuring heeft gegeven. Ik wil nog eens onderstrepen
dat die is gegeven na zeer veel overleg. Omdat er nog een advies zal komen,
proberen we nu iets voor te leggen waarvan we denken dat het dicht bij de con-
sensus kan komen. We zullen zien of we het juist hebben ingeschat.

In het ontwerp van decreet staat ook dat we de kwaliteit van de aanbieder zullen
onderzoeken. Ik heb altijd gezegd dat wij onmogelijk kunnen zeggen of elke op-
leiding van gelijk welke discipline kwaliteitsvol is, maar de aanbieder kunnen we
wel aan een aantal voorwaarden laten voldoen. Nieuw is ook dat we een klach-
tenprocedure zullen uitwerken waarbij elementen zoals het in gevaar brengen
van de volksgezondheid of andere aan bod kunnen komen. Dat zijn elementen
die we op die manier proberen te tackelen.

De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld.

VRAAG OM UITLEG van Lieve Maes aan Philippe Muyters, Vlaams minister
van Werk, Economie, Innovatie en Sport, over het advies Flanders' Spa-
ce: een strategie voor de Vlaamse Ruimtevaarteconomie, van de Vlaamse
Adviesraad voor Innoveren en Ondernemen (VARIO)

– 1332 (2017-2018)

Voorzitter: de heer Jos Lantmeeters

De voorzitter: Mevrouw Maes heeft het woord.

Lieve Maes (N-VA): Minister, de Vlaamse Adviesraad voor Innoveren en Onder-
nemen (VARIO) ontwikkelde recent zijn tweede advies ‘Flanders’ Space: een
strategie voor de Vlaamse ruimtevaarteconomie’, een interessant document in
mijn ogen. Dat advies werd trouwens op uw vraag ontwikkeld. De ruimtevaart-
sector is een belangrijke sector, ook in Vlaanderen. Die behelst uiteraard niet
enkel de ruimtevaartactiviteiten an sich, maar er is ook een heel belangrijk stuk
in de flankerende sectoren, sectoren waarin Vlaanderen in veel gevallen een pak
expertise met zich meedraagt.

Het ontwikkelde advies moet een nieuwe stap zijn in het valoriseren van deze
sector in het Vlaamse beleid en poneert ruwweg zes concrete actiepunten: de
oprichting van een taskforce ruimtevaarteconomie voor de verdere uitwerking van
een strategie, en de uitrol en opvolging ervan; geen specifieke nieuwe structuren,
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maar wel de optimalisatie van het Vlaamse steuninstrumentarium; het bevorderen
van de kruisbestuiving tussen de ‘aardse’ industrie en de ruimtevaartindustrie; het
versterken van het eigen beleid door het gebruik van op ruimtevaart gebaseerde
data en apps, om zo als ‘early adopter’ op te treden: het ten volle benutten van
het potentieel van de ruimtevaarttechnologie door een ruimtevaartdiensteneco-
nomie op te zetten en valorisatiemogelijkheden te ondersteunen; wegen op het
federale, Europese en internationale beleid.

Minister, ik heb het gevoel dat de VARIO hiermee een heel grondige en waarde-
volle oefening heeft gemaakt, en het zou zonde zijn om die aanbevelingen nu
stof te laten vergaren. Daarom had ik graag een antwoord gekregen op de vol-
gende vragen. Op welke manier evalueert u de oefening die de VARIO heeft ge-
maakt? Beantwoordt die aan de verwachtingen die u had toen de opdracht werd
gegeven? Op welke manier zal er worden gewerkt met de aanbevelingen die de
VARIO ter zake doet? Ligt daarvoor al een tijdsplan vast?

De voorzitter: Minister Muyters heeft het woord.

Minister Philippe Muyters: Mevrouw Maes, ik kan uw conclusie helemaal bijtreden
dat dit een grondige en waardevolle oefening is. Het advies van de VARIO is gebaseerd
op de resultaten van een studie waaraan vrijwel alle actoren hebben meegewerkt.

De studie gaat ook ruimer dan de ruimtevaartsector: het gaat ook over ruimte-
vaartproducten, ruimtevaartdiensten en kennis voor de globale economie en de
samenleving. Volgens het rapport kan het stimuleren van de ruimtevaarteconomie
ook een positieve impact hebben op de economie in Vlaanderen en bijdragen tot
het verwezenlijken van Visie 2050. Ik denk dat die studie een goede basis is om
het beleid met betrekking tot een Vlaamse ruimtevaarteconomie vorm te geven.

Een belangrijke aanbeveling is uiteraard de oprichting van een triple helix ‘Task-
force Ruimtevaarteconomie’. Die taskforce zal instaan voor de verfijning van de
strategie, het uitwerken van prioriteiten en concrete actieplannen. Ik denk dat we
dankzij dit advies vandaag beschikken over een grondige studie, die een aanzet
geeft voor de ontwikkeling van onze eigen ruimtevaarteconomie. Er zijn heel wat
aanbevelingen waarmee we aan de slag kunnen gaan. Ik wil er ook nog op wijzen
dat er normaliter nog een interfederaal ruimtevaartagentschap komt. Daarin is
federaal voorzien. We hebben contact opgenomen met de collega die federaal
bevoegd is. De ambitie van de collega is dat er op 1 januari 2019 een interfede-
raal ruimtevaartagentschap zou zijn. Een van deze maanden of weken zal er dus
een dossier daarover worden voorgelegd aan de Federale Regering. Ik denk dat
een goed werkend interfederaal ruimtevaartagentschap ook kan bijdragen tot de
ambities die wij hebben, maar, zoals ik zei, in elk geval kunnen wij nu toch aan
de slag met wat wij vandaag doen.

Het is niet de bedoeling om de aanbevelingen stof te laten vergaren. Ik denk dat
dat voor u al duidelijk is. Het rapport is echter nog heel recent. We hebben zelfs
nog niet de kans gehad om het lijfelijk te bespreken met de VARIO. Morgen is er
een ontmoeting tussen de VARIO en een aantal mensen van mijn kabinet om de
aanbevelingen ten gronde door te nemen. In deze fase is het spijtig genoeg dus
nog te vroeg om echt een concreet tijdsplan en concrete stappen af te spreken.
Er zijn ook nog geen overlegmomenten met andere bevoegdheidsniveaus ge-
weest. Als we echter eenmaal de concrete acties kennen, zullen we natuurlijk
nagaan in welke mate het nuttig en wenselijk is om te overleggen met andere
bevoegdheidsniveaus.

Ik denk dat u hebt begrepen dat we aan de slag gaan met dat advies. We vinden
dat zeer waardevol.

De voorzitter: Mevrouw Maes heeft het woord.
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Lieve Maes (N-VA): Minister, dank u wel voor uw antwoord. Het is goed dat er
verder werk van wordt gemaakt, want ik denk dat het een sector is die in Vlaande-
ren al een tijdje snakt naar wat meer aandacht en wat meer structuur in de werking.
Ik moet eerlijkheidshalve toegeven dat dat iets is waarin Wallonië ons wel heeft
voorbijgestoken. Zij doen dat immers al geruime tijd en met veel succes, vandaar
ook dat ik het nodig vond om het hier toch nog eens onder de aandacht te brengen.

Ik zal dat blijven volgen, want er zijn inderdaad een hele hoop domeinen die niet
zo meteen aan ruimtevaart doen denken, maar waar dat toch wel van nut is. Ik
denk maar aan het fameuze aardappelproject van de Vlaamse Instelling voor
Technologisch Onderzoek (VITO). Zij kunnen door aardobservatie de optimalisa-
tie van aardappelteelten opvolgen, niet alleen bij ons, maar zelfs wereldwijd. Ik
denk dus dat het een goede zet is en ik ben blij dat u in die richting doorgaat. Ik
zal u daarover blijven ondervragen.

De voorzitter: De heer Bothuyne heeft het woord.

Robrecht Bothuyne (CD&V): Minister, ik ben er zeker van dat ook collega Van
den Heuvel u verder zal ondervragen. Hij verzamelt al een tijdje gegevens om-
trent deze sector. Zoals collega Maes zegt, Vlaanderen heeft op dat vlak, om het
positief uit te drukken, nog een groot potentieel tot verbetering. Dit advies zal
daar zeker toe bijdragen, en het is positief dat u daarmee aan de slag gaat. Col-
lega Van den Heuvel had het idee van een innovatief bedrijfsnetwerk als uitwer-
king van die samenwerking gesuggereerd. Is dat u een weg die u zelf verder wilt
bewandelen, in overleg met de sector?

De voorzitter: Minister Muyters heeft het woord.

Minister Philippe Muyters: Mijnheer Bothuyne, ik ben heel blij dat u die vraag
stelt. Voor mij kan dat zeker een piste zijn, maar ik denk dat u weet dat innova-
tieve bedrijfsnetwerken er voor mij bottom-up moeten komen. Uw lichaamstaal
geeft het zelf al aan. Voor mij is het prima als dat er zou komen. Ik denk dat de
aanbevelingen van de VARIO de mogelijke start van zo’n bedrijfsnetwerk ook
kunnen ondersteunen, maar, zoals u zelf ook aangeeft met uw lichaamstaal, het
is in eerste instantie aan de actoren om vorm te geven aan zo’n samenwerkings-
verband. Ik zou daar echter zeker niet tegen zijn. Het zou mogelijk een element
in een actieplan kunnen zijn, als ze dat zelf mee opstarten. Dan kan dat op die
manier worden vormgegeven.

De voorzitter: Mevrouw Maes heeft het woord.

Lieve Maes (N-VA): Ik heb eigenlijk geen bijkomende vragen, maar ik zal zeker
die laatste input ook verder meenemen.

De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld.

VRAAG OM UITLEG van Imade Annouri aan Philippe Muyters, Vlaams minis-
ter van Werk, Economie, Innovatie en Sport, over ethische bedrijfsaudits

– 1420 (2017-2018)

Voorzitter: de heer Jos Lantmeeters

De voorzitter: Collega Annouri is inmiddels binnengekomen, net te laat, maar net op tijd.

De heer Annouri heeft het woord.

Imade Annouri (Groen): Voorzitter, ik had inderdaad gisteren aangegeven dat
ik vanmorgen nog een overleg had en dat ik om 10 uur zou aansluiten. U had
toen gezegd dat dat prima was, en dat ik mooi op tijd zou zijn, dus bij dezen.
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Minister, collega’s, ik heb een vraag over ethische bedrijfsaudits. De roep om op
een moreel bewuste, ethisch verantwoorde, milieuvriendelijke en duurzame manier
te ondernemen neemt wereldwijd toe. Bedrijven die daar het voortouw in nemen,
plukken daar ook de vruchten van. Veel consumenten zijn bewuster dan vroeger
op zoek naar producten die duurzaam zijn geproduceerd, voor eerlijke lonen,
lokaal, met aandacht voor dierenwelzijn en noem maar op. Dat is op zich een heel
goede zaak. Dat toont aan dat zowel consumenten als producenten op een veel
bewustere manier omgaan met de ressources die we tot onze beschikking hebben.

Dit is niet langer een trend of hype, het is een structurele verandering binnen
onze economie en arbeidsmarkt. In de krant De Standaard van 6 maart 2018
doet de Oostenrijkse professor Christian Felber zijn idee van de ‘common good
balance’ of gemenegoedbalans uit de doeken. Volgens zijn theorie is het meer
dan ooit tijd om met een nieuwe bril naar onze economie te kijken. Dat wil zeg-
gen dat men niet langer enkel kijkt naar de financiële resultaten om er het succes
van een bedrijf aan af te meten. Felber pleit voor de invoering van ethische be-
drijfsaudits. In een common good balance moet een bedrijf aangeven hoe het
scoort op andere parameters, zoals duurzaamheid, democratie en menselijke
waardigheid. Bedrijven die goed scoren op die balans, kunnen daarvoor eventu-
eel financieel worden beloond door de overheid, bijvoorbeeld door een lagere
belastingvoet of premies. Dat heeft op zijn beurt dan weer een positieve invloed
op de financiële balans.

Minister, bent u het met mij eens dat er vandaag andere parameters nodig zijn
om het succes van bedrijven aan af te meten dan louter het financiële aspect?
Welke parameters vindt u belangrijk?

Hoe staat u tegenover de idee van ethische bedrijfsaudits en een ‘Common Good
Balance’? Bent u van mening dat dit instrument kan worden toegepast op
Vlaamse bedrijven?

Welke initiatieven neemt u vandaag om ethisch en duurzaam ondernemen be-
leidsmatig te ondersteunen?

Vindt u het een taak van de overheid om duurzaam en ethisch ondernemen te
stimuleren? Waarom wel of waarom niet?

Bent u van plan om in de toekomst meer initiatieven te nemen om te stimuleren
dat bedrijven meer aandacht hebben voor de gezondheid van hun bedrijf die ver-
der gaat dan enkel financiële gezondheid? Ik denk dan aan milieuvriendelijkheid,
werkzekerheid, werkbaar werk, lokale productie enzovoort. Aan welke initiatieven
denkt u dan?

De voorzitter: Minister Muyters heeft het woord.

Minister Philippe Muyters: Mijnheer Annouri, vooraleer in te gaan op de vra-
gen, wil ik duidelijk maken dat de bevoegdheid voor maatschappelijk verant-
woord ondernemen (MVO) bij minister Homans ligt. Zij lanceerde twee oproepen
in 2016 en 2017 gericht aan intermediairs om individuele organisaties te onder-
steunen bij hun MVO-uitdagingen. Er zijn ook initiatieven die uitgaan van minis-
ter-president Bourgeois in het kader van internationaal ondernemen. Flanders
Investment & Trade (FIT) heeft in 2017-2018 een MVO-actieplan opgesteld met
als bedoeling Vlaamse internationale ondernemers te ondersteunen om in hun
integrale waardeketen risico's te beperken en waarden te maximaliseren.

Ik zal wel ingaan op de zaken die tot mijn bevoegdheidsdomein behoren. Onze
kmo’s ervaren elke dag dat ze op meer dan enkel de prijs van hun producten of op
financiële resultaten beoordeeld worden. Er worden vandaag steeds meer eisen op-
gelegd aan hun producten die zij bijvoorbeeld leveren aan andere ondernemingen.
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Multinationals leggen criteria op aan leveranciers en hun producten met betrekking
tot arbeidsomstandigheden, ethisch sourcen, kwaliteit enzovoort.

Ook de consumenten communiceren steeds vaker over hun positieve of negatieve
ervaringen met producten die veel breder zijn dan enkel het prijsaspect. De soci-
ale media hebben een heel nieuwe manier van communiceren mogelijk gemaakt.

Daarnaast kijken ook investeerders niet meer alleen naar financiële haalbaarheid,
maar naar de maatschappelijke invloed van hun investeringen. Niemand wil nog
worden gekoppeld aan onethische investeringen. Duurzaam ondernemen of
maatschappelijk verantwoord ondernemen biedt een kader aan ondernemingen
en organisaties om op een positieve manier in te gaan op de omgeving en sa-
menleving, het milieu, mobiliteit, energie enzovoort.

Er is nog een aspect dat ik zeer belangrijk vind, zeker met een krapte op de ar-
beidsmarkt. Er zijn ook de jonge mensen die werk zoeken, andere werkzoeken-
den of mensen die van werk willen veranderen. Voor iemand die gaat solliciteren,
gaat het imago van het bedrijf verder dan de financiële gezondheid van een be-
drijf. Men wil werken in een bedrijf dat een positief imago heeft. Dat positief
imago gaat vaak veel verder dan enkel het financiële aspect. Mijnheer Annouri, ik
denk dat u het met mij eens bent dat in tijden van krapte op de arbeidsmarkt die
aspecten heel hard meespelen.

Een onderneming kan maar succesvol zijn en gericht innoveren als ze de noden
en verwachtingen van de samenleving opneemt.

Het idee van ethische bedrijfsaudits is niet nieuw. Verschillende certificeringsor-
ganisaties bieden audits gebaseerd op de ISO26000, de MVO-richtlijn van de in-
ternationale ISO-organisatie. Ook het Vlaams netwerk van ondernemingen
(Voka) biedt reeds meer dan 10 jaar aan bedrijven eerst het Milieucharter aan en
vervolgens het Charter Duurzaam Ondernemen. Dit charter werd recent gelinkt
aan de Duurzame Ontwikkelingsdoelstellingen van de Verenigde Naties. Bedrijven
tonen hun realisaties aan een team van onafhankelijke deskundigen. Na een po-
sitieve evaluatie ontvangt het bedrijf een certificaat.

Wie gedurende drie jaar acties realiseert binnen elk van de zeventien duurzaam-
heidsdoelstellingen van de VN, ontvangt een internationaal erkend UNITAR-certi-
ficaat (United Nations Institute for Training and Research), gelinkt aan de VN.
Het is dus niet iets dat je gemakkelijk kan krijgen, je moet er echt voor gaan.

De Gemene-Goed-Balans is nog vrij nieuw in Vlaanderen en moet haar robuust-
heid nog bewijzen. Ik pleit er in elk geval voor, net als professor Felber zelf, om
zulke initiatieven op Europees niveau te tillen om een ‘level playing field’ te cre-
eren voor de Europese bedrijven. Om naar zoiets te kunnen gaan, moet dat
Vlaanderenoverstijgend worden ingevoerd.

Uw laatste drie vragen neem ik samen. Er is zonder twijfel een taak weggelegd
voor de overheid, maar ik ben niet de eerst bevoegde minister in het geheel. Via
mijn focus op talentbeleid draag ik onder meer de boodschap uit dat ondernemin-
gen en organisaties moeten investeren in talent. Investeren in talent betekent ook
zorg dragen voor talent en inzetten op werkbaar werk. We weten dat de sociale
partners een voorstel hebben geformuleerd met actiepunten. Die zijn besproken en
toegelicht door de Sociaal-Economische Raad van Vlaanderen. Momenteel zijn we
een antwoord aan het uitwerken naar de sociale partners met als doel het werk-
baar werk een versnelling hoger te schakelen binnen de Vlaamse bevoegdheden.

Voor de acties die door de andere bevoegde ministers op touw worden gezet, in
het bijzonder minister Homans en minister-president Bourgeois, verwijs ik u door
naar hen, want ik wil niet in hun plaats treden.
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De voorzitter: De heer Annouri heeft het woord.

Imade Annouri (Groen): Minister, ik dank u voor uw antwoord. Ik zal dit ver-
der opnemen met de andere betrokken ministers.

U hebt gelijk dat verschillende bedrijven daar al mee bezig zijn. Dat bevestigt dat
het meer is dan een hype. Dit leeft. Er is een soort van kentering aan de gang, wat
een heel goede zaak is. Tegelijkertijd merk je echter ook heel wat tegenstand.

Dat het leeft, zien we ook aan het actuele vleesschandaal dat is losgebarsten en
waarbij consumenten een organisatie ‘We zijn meer dan ons kasticket’ hebben
opgericht. Ze willen daarmee aantonen dat ze meer zijn dan mensen die betalen
om iets te krijgen: ze willen een ethisch verantwoord product. Er is dus van alles
aan het bewegen, wat zeer interessant is om te zien. Tegelijkertijd leeft nog het
idee bij heel wat mensen dat als het gaat over ethisch en duurzaam ondernemen,
dit steeds gekoppeld is aan mindere kwaliteit of duurdere producten. We moeten
daarvan afstappen. Dat hoeft niet zo te zijn.

Een ethische bedrijfsaudit waarbij de overheid organisaties die op een duurzame
manier produceren, financieel beloont waardoor deze competitief zijn en misschien
zelfs aan de beste prijs op de markt dingen kunnen aanbieden, is een heel belang-
rijke factor om ervoor te zorgen dat dit mainstream wordt en dat het doorbreekt.

Minister, vindt u dat de ethische bedrijfsaudit en een financiële beloning enkel op
Europees niveau moet gebeuren? Of denkt u dat daar ook een rol is weggelegd
voor Vlaanderen? Bent u het er dus mee eens om de ethisch ondernemer meer te
promoten? Moet dat op Vlaams niveau gebeuren of enkel op Europees niveau?

De voorzitter: De heer Diependaele heeft het woord.

Matthias Diependaele (N-VA): Dit is een boeiend thema. Mijnheer Annouri, er
zijn inderdaad heel wat bedrijven die dit uit zichzelf doen. Zij zijn er zelf van
overtuigd dat ze niet alleen een verantwoordelijkheid hebben naar klanten en
aandeelhouders, maar ook naar de maatschappij en de samenleving in haar ge-
heel. Ze doen daar moeite en kosten voor. Die zijn er zeker.

Ethisch bedrijfsvoeren is niet altijd een zaak die in grote plannen en grote bedrij-
ven wordt vastgelegd. Ook kleine ondernemers, zoals de slager om de hoek, vin-
den het belangrijk om lokale initiatieven van verenigingen te sponsoren. Daar
haalt die slager niet noodzakelijkerwijze een commerciële meerwaarde uit, maar
hij vindt het wel belangrijk om zich in de lokale gemeenschap in te schakelen.
KBC, wel een groot bedrijf natuurlijk, heeft als doel om lokale kleine verenigingen
zoveel mogelijk te ondersteunen. Colruyt doet dat trouwens ook. Dat is ook een
vorm van ethische bedrijfsvoering.

Mijnheer Annouri, als de overheid enkel zaken kan verwachten en aanmoedigen
wanneer zij daar geld tegenover plaatst, dan kunnen we het beter zelf doen. Op
den duur moet een overheid niets anders meer doen dan geld geven om anderen
iets te laten doen. Volgens mij is het veel belangrijker, en zeker bij de onderne-
mers zelf, dat we de mentaliteit creëren dat zij daar ook de meerwaarde van in-
zien, en niet alleen de financiële meerwaarde maar de meerwaarde voor de sa-
menleving. Dat geeft mij altijd de indruk dat een overheid niets kan bereiken bij
die bedrijven tenzij we ze gaan omkopen, maar dat kan toch niet de bedoeling zijn.

Ik ben er trouwens van overtuigd dat bedrijven er ook een zaak van maken om
te tonen dat zij ethisch ondernemen, bijvoorbeeld inzake dierenwelzijn en milieu-
duurzaamheid. De consument heeft daar steeds meer oor naar en is bereid een
beetje meer te betalen en heeft dan ook de idee dat hij er iets voor terugkrijgt
als een dienst voor de samenleving. Nu is etnisch ondernemen een heel grote
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paraplu die heel veel zaken omvat. Ik huiver van de idee dat een overheid overal
geld tegenaan moet gooien en altijd klaar moet staan met cheques, premies en
subsidies. Ik ben ervan overtuigd dat we veel meer kunnen bereiken door in ge-
sprek te gaan dan enkel door er geld tegenaan te gooien.

De voorzitter: De heer Van den Heuvel heeft het woord.

Koen Van den Heuvel (CD&V): Er zijn positieve trends. De voorbije twintig
jaar zijn de bedrijven in mijn buurt serieus geëvolueerd. Zo zet bijvoorbeeld Pfi-
zer heel erg in op dat green label, het is een milieuvriendelijk en duurzaam be-
drijf geworden, ook al blijft het een grote multinational. Dat is een goede trend.
Er zullen er natuurlijk altijd zijn die even buiten de lijnen kleuren, er moet dan
ook blijvend gestimuleerd en gesensibiliseerd worden.

Ik wil echter ook waarschuwen voor te veel bureaucratie. Ik herinner me de soci-
ale balans die twintig jaar geleden in het leven is geroepen om een aantal sociale
gegevens bij bedrijven te meten en op die manier ook aan te moedigen. Vraag
was in welke mate deeltijdse arbeid en opleidingen werden aangemoedigd. Op
die manier dacht men de opleidingsinspanningen van bedrijven te stimuleren om
dat gemakkelijker te meten. Uiteindelijk heeft dat heel veel rompslomp teweeg-
gebracht, maar is het opleidingenpakket binnen de bedrijven daardoor niet dras-
tisch gestegen. We moeten dan ook proberen om die zaak op een positieve ma-
nier te sensibiliseren, daar ben ik het helemaal mee eens, maar ik waarschuw
alleen voor te veel bureaucratische controle en rompslomp. Ik denk dat dit eerder
negatief in plaats van positief zou kunnen werken.

De voorzitter: Minister Muyters heeft het woord.

Minister Philippe Muyters: Het is aangenaam dat de heren Diependaele en Van
den Heuvel het antwoord al hebben gegeven dat ik eigenlijk ook wilde geven. Ik
zal er een beetje dieper op ingaan.

Toen ik zelf nog CEO van Voka was, hielden we in 2001 een congres over duur-
zaam ondernemen. Als ik zie wat toen de reacties waren en wat er vandaag be-
staat, dan zijn we in die zeventien jaar enorm geëvolueerd. Toen was het een
‘nice to have’, vandaag is het een ‘need to have’. Iemand die niet duurzaam en
ethisch onderneemt, heeft een probleem.

Wat de administratieve rompslomp betreft waar de heer Van den Heuvel naar
verwijst, zijn er vandaag certificaten en erkenningen mogelijk voor die bedrijven
die duurzaamheid hoog in het vaandel dragen en die willen laten zien dat zij nog
meer doen. Dat is natuurlijk hun vrije keuze. We zijn het er wel allemaal over
eens dat dit wel belangrijk is.

Ik ben het eens met de heer Diependaele wat de kmo’s betreft die projecten
steunen terwijl dat op een andere manier naar voren komt, en met zijn filosofie
over subsidies.

Mijnheer Annouri, er zit een kleine tegenstrijdigheid in uw bijkomende vraag. U
zegt dat het soms verkeerd is te denken dat alles automatisch duurder is, maar u
zegt ook dat we subsidies moeten geven om bedrijven concurrentieel te maken.
Ten eerste denk ik dat het niet altijd automatisch duurder moet zijn. Ten tweede
ben ik het eens met de heer Diependaele die zegt dat een consument ook al eens
zoekt naar meerwaarde. Zo zien we dat er duidelijk en steeds meer een markt is
voor bioproducten. Natuurlijk moeten er ook garanties zijn dat het over biopro-
ducten gaat via labeling of reglementering, maar dat is dan een bevoegdheid van
Volksgezondheid.

De voorzitter: De heer Annouri heeft het woord.
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Imade Annouri (Groen): Minister, ik dank u voor uw antwoord. Ik ben een
optimist als het kan, maar ook een realist als het nodig is. Er gebeuren heel wat
zaken rond duurzaamheid, heel wat bedrijven zetten inderdaad stappen in die
richting, maar tegelijkertijd is iedereen ervan overtuigd dat duurzaamheid iets is
waarover moet worden gecommuniceerd, wat in de praktijk niet altijd gebeurt. Er
zijn genoeg voorbeelden van multinationals en bedrijven waar schandalen zijn
uitgelekt die het duurzaamheidsaspect hebben misbruikt. Zij zeiden dat ze ermee
bezig waren, maar achteraf bleek er iets anders aan de gang. Ik pleit dan ook
voor waakzaamheid. Iedereen is het ermee eens dat duurzaamheid belangrijk is,
maar niet iedereen voert dat uit zoals het hoort.

Mijnheer Diependaele, wanneer het gaat over de rol van de overheid, wil ik niet dat
wij in een systeem terechtkomen waarin de overheid alles bepaalt. Ik huiver daar-
van, maar ik vind wel dat de overheid meer moet zijn dan enkel een partner die
praat over dingen. Wanneer het gaat over zaken waarover we het allemaal eens
zijn, willen we meer duurzame ondernemingen die zorgen voor een product dat zo-
wel financieel aantrekkelijk is als een gunstig effect heeft op de arbeiders en de
omgeving. We moeten ervoor zorgen dat we daar meer van krijgen, en dan moet
een overheid haar verantwoordelijkheid nemen en zien of zij daar financiële incen-
tives tegenover kan plaatsen. Ik ben ervan overtuigd dat dit ook een taak is van de
overheid. Ik denk dat dit ook het voordeel is van die ‘common good balance’ die
veel meer zaken met elkaar combineert dan enkel het bioaspect. Daar zitten veel
meer toekomstmogelijkheden in dan we vandaag in Vlaanderen gebruiken.

Ik zal deze vraag ook stellen aan de andere betrokken ministers. Dit wordt dus
zeker vervolgd.

De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld.


